

# 听见美好声音 乐享文明家园

## ——我市开展第二十四次全国爱耳日宣传教育活动侧记

文/邵阳日报记者 贺旭艳 傅畅珺 图/邵阳日报记者 中兴刚



发放宣传资料。

3月5日,由市人民政府残疾人工作委员会主办、市残疾人联合会执行的第二十四次全国爱耳日宣传教育活动在市区城南公园举行。汇聚各界爱心力量的志愿服务,弘扬新时代的雷锋精神,唱响“科学爱耳护耳 实现主动健康”、助力全国文明城市创建的动人旋律。

### 普及爱耳知识 助力残疾预防

当天正是周末,前来参加活动的市民络绎不绝。家住青龙桥附近的刘阿姨说,前几天偶尔会有耳鸣症状产生,在现场进行了免费听力检测后,志愿者建议她尽快到医院进行系统检查。

市残联及三区残联,邵阳学院附属第一医院、市妇幼保健院等医疗和残疾儿童康复机构,采取设置知识宣传展板、发放宣传资料、现场宣讲、开展义诊和咨询服务等多种形式,向市民普及听力健康知识,解答残疾人康复救助政策。通过宣传教育,帮助市民增强科学爱耳护耳、预防听力残疾的意识,引导市民树立“早发现、早预防、早治疗、早康复”的健康理念,关心、关爱存在听力障碍隐患的家人和友邻。

“只有爱护好自己的耳朵,才能听见更多美好的声音。”来自大祥区好好说话语言艺术培训学校、大祥区舞韵艺术培训学校的70多名小志愿者,以朗诵、舞蹈、爱耳知识抢答等形式,开展了独具风采的宣传活动。他们代表主办方,向全市小朋友发出“守护健康、关爱他人,共建文明家园、共享美好生活”的倡议,向市民们派发了《邵阳晚报》“爱耳日”公益专刊。陪同而来的家长们和现场志愿者、市民,纷纷拍照发朋友圈,助力爱耳护耳之声传递得更广更久。

目前,我市持证听力残疾人有1.5万人,占全市持证残疾人总数的7.14%。经调查,其中50%是可通过采取适当措施加以预防的。爱耳日宣传教育活动的开展,对提高人民群众爱耳、护耳意识,有效减少听力残疾发生,促进全社会听力残疾预防与康复工作发展产生积极作用。

### 倡导志愿精神 助力文明建设

“关心帮助弱势群体是中华民族的传统美德,建设社会主义现代化邵阳需要更有温度的城市文明。”市委宣传部副部长、市文明办主任张映梅在活动中深情寄语。希望全社会共同关心、共同支持残疾人事业向更高质量发展;增强预防残疾意识,提升全民健康水平;深入开展文明创建,营造扶残助残社会风尚。

邵阳日报社、中国人寿财产保险股份有限公司邵阳市中心支公司、市大邵公益志愿者联合会等爱心单位,为活动的开展提供了有力支持。圆琳隆西饼屋以赠送小礼品的形式,鼓励孩子们积极参与助残扶助志愿服务。

“传递温暖,传播爱心是民风的有力感染,是民生的有效彰显。”中国人寿财产保险股份有限公司邵阳市中心支公司的相关负责人表示,该公司将强化央企财险的责任与担当,更加重视和关注保险公益事业的发展,持续践行“我为群众办实事”,为邵阳经济社会高质量发展做出应有的贡献。

我市大邵公益志愿者联合会会长曾诺介绍,自2014年12月成立以来,该组织共对接实施十多个公益项目,结对资助

1500多名困境学生,累计发放助学金600余万元,爱心物资400余万元。他们还积极参与了抗洪救灾、支援抗疫、扶残助残、文明创建等公益活动。“今后,我们将进一步加大对特殊群体的关爱。”

我市文明创建工作不断推进,公园里安装了噪声监测设备,市民防噪意识也明显增强。本次活动派发的《邵阳晚报》“爱耳日”公益专刊,不仅介绍了儿童、青少年、老年听力障碍的主要病因及预防措施,还重点提示了噪声对听力的影响。过往市民看到报纸内容,纷纷表示,要文明娱乐,不制造噪声,不影响他人健康。

“本次活动,既是全面贯彻落实党的二十大精神,促进《湖南省残疾预防行动计划(2022—2025年)》实施,建设健康邵阳的需要,也是我市推进残疾人事业高质量发展的重要举措。”市政府残疾人工作委员会相关负责人介绍,下一步,我市将以基层为重点,以改革创新为动力,将残疾预防融入经济社会发展各领域,形成合力、全民动员、科学施策、依法推进,努力实现所有残疾人的平等自由和全面发展。

### 文明创建·共创共享



义诊现场。

志愿者还为大家现场讲解并演示了心肺复苏、海姆立克急救法。邓彦科为协会会员送上感谢信和会员证。

在救援冲锋舟交接仪式上,水上救援队的志愿者们乘上写着“邵阳红十字水上救援”字样的冲锋舟,在资江巡河一圈。“有了这艘冲锋舟,我们的救援工作就更加便利和高效了”,市红十字水上救援志愿者协会会长曾庆雄说。

邵阳红十字水上救援志愿者协会自成立以来,志愿者们义务巡河386天,高考送考500人次,防溺水安全教育60个课时,急救培训1万多人,担任抗疫志愿者6000多个小时。

## “志愿红”辉映“税务蓝”

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 曾德清 刘震)“非常感谢志愿者周到细致的辅导,我们年纪大了,不会在手机上交医保,志愿者一步步教我操作,很快就弄好了。”2月28日,在大祥区办税服务厅刚交完医保的王大爷开心地说道。

当天是2023年度城乡居民医保集中缴费期的最后一天,大祥区办税服务厅前来办理缴纳医保的居民排起了长长的队伍。为了给纳税人缴费人提供便捷优质的服务,大祥区税务局开展“相税行”志愿者进大厅活动,组织志愿者在办税服务大厅辅导纳税人缴费人办理相关业务。

志愿者们积极帮助前来办理业务的纳税人缴费人完成咨询服务、手机操作、自助开票等环节。在等候休息区,志愿者手把手教前来办理社保业务的群众在手机上缴费;在咨询导税台,志愿者不厌其烦地解答纳税人缴费

人的提问,耐心辅导纳税人完成网上开票申请、申报等办税流程。

“用掌握的知识帮助别人,我感觉特别快乐。在教别人的同时,自己也学到了许多新的税费知识。参加这样的活动,我觉得非常有意义。”“相税行”志愿者、市友易佳财务咨询有限公司刘女士表示。

税收志愿者进大厅,开启了“税务主导、社会参与”的协同服务新局面,让纳税服务更具参与性与双向性。下一步,大祥区税务局将积极助推志愿活动与便民办税春风行动、税收宣传月等工作相结合,完善志愿服务举措,优化纳税服务方案,推进志愿服务精细化、常态化,让“志愿红”与“税务蓝”交相辉映,将志愿服务落到实处,不断提升纳税人缴费人办税体验感和获得感。

志愿服务在邵阳  
创建全国文明城市

## 人民银行邵阳市中心支行： 打通金融服务“最后一公里”

邵阳日报记者 罗俊 通讯员 王维斌

在新邵县大山深处,坐落着一个美丽的乡村振兴示范村——小河村,这里树木郁郁葱葱,溪水潺潺流过,农舍错落有致,游人流连忘返,处处给人心旷神怡之感。2月28日,走进坪上镇小河村服务中心,村党支部负责人正在全省首个乡村振兴金融服务“七站合一”示范站内忙活着。作为该金融服务站的副站长,他一边指导业务人员给村民办理小额取现业务,一边向大家普及金融知识。

近年来,人民银行邵阳市中心支行立足辖内实际,坚持“普惠公益、融合共建、分类推进、务实管用”的建站原则,整合信贷、征信、支付、反假币、金融教育、消费者权益保护等金融管理资源和银行、保险、担保等金融服务资源,推动金融机构与县、乡、村三级行政组织建立“党建+金融”融合共建机制,在全省率先探索乡村振兴金融服务站“七站合一”标准化建设,为村民提供了务实管用的金融服务,助推农村集体经济、特色产业发展壮大,加快推进全市的乡村振兴步伐。

### 立足长远发展 夯实“党建+金融”工作机制

长期以来,金融机构在最基层的行政村缺乏服务网点和服务人员,而村级组织开展乡村振兴工作也同样缺乏金融资源、金融知识和金融专业人员,双方具有很强的互补性。为此,人民银行邵阳市中心支行研究出台了《邵阳市乡村振兴金融服务站建设实施方案》,创新开展“三联创”行动,即组织辖内各主办银行机构与地方党政职能部门,开展“市分行—县(镇)部门”结对、“县支行—乡(镇)网点”结对、“乡(镇)网点—村”结对,拉近银行与乡村的距离。

金融服务站主办银行与各村级支部签订合作协议,明确双方责任与义务,由主办银行派出“金融村官”、村

支部派出干部共同管理服务站,以“党建+金融”工作机制为优化农村基础金融服务提供坚强组织保障。

### 加强资源整合 提供综合式金融服务

“以前,我们只能坐车到较远的镇上才能鉴别假币,现在在村里就能进行鉴定,让我们享受到了与城镇一样的金融服务,真是太感谢了!”小河村的陈大妈高兴地说。

人行邵阳市中心支行突出“两个聚力”,即聚力金融政策和金融资源。一方面,聚集乡村振兴信贷、农村信用体系建设、农村支付体系建设等金融政策合力;另一方面,聚集各金融机构已有的“福祥e站”“裕农通”“惠农通”“村村通”等金融服务资源,合力推动服务站建设提质升级。

在硬件设施和人力资源整合方面,该行引导各主办银行用好各行政村现有的党政便民设施,将金融服务板块嵌入村级便民服务中心,并升级配备新一代的存取款设备、POS机具、假币鉴定仪器等硬件设施,优先聘用村内具备一定素质的人员担任专职金融服务人员,既解决了村民就业问题,又提高了服务站硬件与人力资源的集约使用率。

在金融服务资源整合方面,该行积极推动银行、保险、担保等金融机构整合服务资源,深化“银保”“银担”合作,通过服务站为村民提供评级授信、信贷撮合、保险咨询、担保增信等10余项综合性金融服务,丰富了基层群众的金融服务选项。

据统计,首批24个示范站已协助发放贷款726笔,金额5244.75万元,办理电商交易557.23万元;累计办理助农取款、转账、缴费等基础服务4.74万笔,金额2421.84万元;累计发放乡村振兴主题卡2193张,组织开展金融知识宣传教育活动108次,开展反假币宣传96次。

## 邵阳红十字水上救援志愿者协会：

## 帮助他人 快乐自己

邵阳日报讯(记者 阳恬甜 通讯员 罗志魁)“今天,是邵阳红十字水上救援志愿者协会成立5周年,也是第60个学雷锋纪念日。让我们继续以‘人道、博爱、奉献’的红十字精神为力量,让雷锋精神在邵阳绽放更璀璨的光芒。”3月5日上午,市红十字会专职副会长邓彦科在邵阳红十字水上救援志愿者协会周年庆典暨学雷锋活动启动仪式上慷慨激昂地

说道,赢得了现场上百名志愿者的热烈掌声。

志愿者代表马兵现场分享了自己加入协会后,积极投身各种公益活动的心得和感受。马兵说,一开始只是朋友推荐加入协会体验志愿服务工作,但在一次次的志愿服务中,自己在帮助他人的同时实现了自我价值并获得快乐。他表示,以后会坚持在公益的道路上一往无前。